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Dames en Heren,

Tijdens haar vergadering van 30 november 2021 heeft 
uw commissie sectie 24 – FOD Sociale Zekerheid (par-
tim: Oorlogsslachtoffers en slachtoffers ingevolge da-
den van terrorisme) van het ontwerp van Algemene 
uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 2022 
(DOC 55 2292/001) besproken, met inbegrip van de 
verantwoording (DOC 55 2293/014) en de beleidsnota 
(DOC 55 2294/008).

I. — INLEIDENE UITEENZETTING

Mevrouw Ludivine Dedonder,  minister van Defensie, 
beklemtoont dat de oorlogsslachtoffers en de slachtof-
fers als gevolg van daden van terrorisme ook binnen 
haar bevoegdheidsdomein vallen. De minister zal voor 
én met deze slachtoffers al haar energie investeren om 
vanuit haar departement gepaste projecten te realiseren.

De publieke opinie mag dit dan wel soms vergeten, 
maar het beroep van militair blijft wel degelijk bijzonder. 
Bijzonder in die zin dat de militairen bereid zijn hun inzet 
in het belang van België en van de veiligheid van allen 
met hun leven of met ernstige verwondingen te bekopen. 
Gelet op die specifieke eigenheid van het beroep verdient 
het dan ook ruimschoots dat het door de samenleving 
naar waarde zou worden geschat.

Het is net dit bijzonder karakter dat ook aan de oor-
sprong ligt van het concept van de gezondheidszorg 
bij Defensie en van het veteranenstatuut, die nu beide 
aangepast en versterkt moeten worden. In 2021 werd 
het statuut en de bestaande initiatieven voor veteranen 
in kaart gebracht. Ook is er een eerste vergelijkende 
analyse uitgevoerd van het veteranenbeleid in andere 
landen.

In 2022 zal in dat verband een vast projectteam actief 
worden en concrete maatregelen voorstellen om van 
het veteranenstatuut meer te maken dan louter een 
eervolle erkenning. Een vergadering met de werkgroep 
die ermee is belast om voor dat vast projectteam het 
terrein te verkennen, is gepland voor 9 december 2021.

De Veteranendag zal bovendien zoals gewoonlijk 
op 7 april 2022 in Brussel, in samenwerking met het 
War Heritage Institute worden georganiseerd om hulde 
te brengen aan al wie sinds 1960 aan één of meer ri-
sicovolle missies in het buitenland heeft deelgenomen 
en derhalve de titel van Veteraan draagt.

Het is duidelijk dat de slachtoffers van terroristische 
daden en hun gezinnen complexe procedures moeten 

mesDames, messieurs,

Votre commission a examiné la section 24 – 
SPF Sécurité sociale (partim: Victimes de guerre et 
victimes à la suite d’actes de terrorisme) du projet 
de budget général des dépenses pour l’année bud-
gétaire 2022 (DOC 55 2292/001), y compris la jus-
tification (DOC 55 2293/014) et la note de politique 
générale (DOC 2294/008) au cours de sa réunion 
du 30 novembre 2021.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

Mme Ludivine Dedonder, ministre de la Défense, 
souligne que les victimes de guerre et les victimes à la 
suite d’actes de terrorisme relèvent également de sa 
sphère de compétences. La ministre investira toute son 
énergie pour ces victimes et avec celles-ci afin que son 
département réalise les projets adéquats.

L’opinion publique peut parfois l’oublier mais le métier 
de militaire reste bel et bien particulier. Particulier en 
ce sens que les militaires sont prêts à payer de leur vie 
ou de blessures graves leur engagement dans l’intérêt 
de la Belgique et de la sécurité à toutes et tous. Cette 
spécificité du métier mérite dès lors amplement d’être 
reconnue à sa juste valeur par la société.

C’est justement ce caractère particulier qui est éga-
lement à l’origine du concept de soins de santé à la 
Défense et du statut de vétéran, qui doivent tous deux être 
adaptés et renforcés. En 2021, le statut et les initiatives 
existantes pour les vétérans ont été cartographiés. Une 
première analyse comparative basée sur la politique des 
vétérans dans d’autres pays a également été réalisée.

Une équipe de projet permanente sera, dans ce cadre, 
active en 2022 et proposera des mesures concrètes pour 
améliorer le statut des vétérans au-delà d’une simple 
reconnaissance honorifique. Une réunion avec le groupe 
de travail chargé de préparer le terrain pour cette équipe 
de projet permanente est prévue le 9 décembre 2021.

La Journée des vétérans sera en plus organisée 
comme à l’accoutumée, le 7 avril 2022, à Bruxelles, en 
collaboration avec le War Heritage Institute, pour rendre 
hommage à celles et ceux qui, depuis 1960, ont parti-
cipé à une ou plusieurs missions à risque à l’étranger 
et portent dès lors le titre de Vétéran.

Il est clair que les procédures qui doivent être suivies 
par les victimes d’actes de terrorisme et leurs familles 



2292/020DOC 554

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

volgen om hun rechten te doen gelden, met name hun 
recht op financiële bijstand door toekenning van een 
herstelpensioen en terugbetaling van de noodzakelijke 
medische zorg. Die procedures zijn zo complex dat ze 
zelfs menselijk onaanvaardbaar worden. Het is essentieel 
om te zorgen dat deze slachtoffers, naast hun leed, niet 
ook nog eens deze administratieve last moeten dragen.

De slachtoffers moeten zowel uit administratief als 
uit psychologisch oogpunt bijstand krijgen bij de stap-
pen die zij ondernemen. De rol van de sociale diensten 
die bevoegd zijn om die bijstand te verlenen, zal aldus 
worden versterkt. Op administratief niveau zal een uniek 
loket worden opgezet. De slachtoffers of hun rechtheb-
benden zullen bij dat uniek loket terechtkunnen voor 
bijstand bij de moeilijkheden waarmee zij mogelijkerwijs 
te maken krijgen.

Binnen de regering zijn dienaangaande besprekin-
gen gevoerd in 2021. In dat verband zal de minister, 
als bevoegde minister voor de oorlogsslachtoffers, met 
wie de slachtoffers van de aanslagen zijn gelijkgesteld, 
erop toezien dat zo spoedig mogelijk oplossingen wor-
den gevonden voor alle moeilijkheden waarmee die 
slachtoffers worden geconfronteerd, ook als het gaat 
om die waarmee zij kampen om een herstelpensioen 
te verkrijgen. Het maakt niet uit of het daarbij gaat om 
directe of indirecte slachtoffers en om hun erfgenamen, 
en dus ook om feitelijk samenwonenden.

In dit verband was het duidelijk de bedoeling van de 
wetgever om het begrip “feitelijk samenwonend” zo ruim 
mogelijk te interpreteren. De minister verwijst naar haar 
antwoorden op de mondelinge vragen in de commissie 
voor Landsverdediging, toen de wet van 18 juli 2017 werd 
aangenomen over het statuut van nationale solidariteit, 
de toekenning van een herstelpensioen en de terugbe-
taling van medische zorg na terroristische aanslagen.

De in die wet vervatte definitie van het begrip “feitelijk 
samenwonend” maakt het mogelijk om een persoon op 
te nemen die met het slachtoffer verwant is en met wie 
de betrokkene vóór zijn of haar dood samenwoonde. 
Dat begrip dekt aldus verscheidene situaties en kan 
verschillende vormen aannemen: samenwoning met 
de partner, de ouders, de broers en zusters of zelfs de 
ooms en tantes van het slachtoffer.

Feitelijk samenwonen kan dus ook met meerdere 
personen worden begrepen, in tegenstelling tot wet-
telijk samenwonen, dat alleen mogelijk is tussen twee 
personen.

pour faire valoir leurs droits, notamment leur droit à une 
aide financière par l’octroi d’une pension de dédomma-
gement et le remboursement de soins médicaux néces-
saires, sont complexes. Ces procédures sont tellement 
complexes qu’elles sont même inacceptables sur le plan 
humain. Il est essentiel de veiller à ce que ces victimes 
ne doivent pas supporter, outre leur souffrance, cette 
charge administrative.

Les victimes doivent bénéficier d’une aide dans leurs 
démarches, tant d’un point de vue administratif que 
psychologique. Le rôle des services sociaux compé-
tents pour fournir cette aide sera ainsi renforcé. Sur le 
plan administratif, un guichet unique sera mis en place. 
Les victimes ou leurs ayant droit pourront s’adresser 
à celui-ci afin de recevoir de l’aide face aux difficultés 
qu’ils peuvent rencontrer.

Des discussions ont dans ce cadre été entreprises 
au sein du gouvernement en 2021. Dans ce contexte, 
en tant que ministre compétente pour les victimes de 
guerre, auxquelles ont été assimilées les victimes des 
attentats, la ministre veillera à ce que soient trouvées au 
plus vite des solutions à tous les problèmes rencontrés 
par ces victimes, y compris pour obtenir une pension 
de dédommagement; qu’il s’agisse de victimes directes 
ou indirectes, ainsi que leurs ayants droit, et donc des 
cohabitants de fait.

À cet égard, il est clair que l’intention du législateur 
était d’interpréter le concept de “cohabitant de fait” au 
sens le plus large possible. La ministre renvoie aux 
réponses qu’il a fournies aux questions orales posées en 
commission de la Défense nationale, lors de l’adoption 
de la loi du 18 juillet 2017 relative au statut de solidarité 
nationale, à l’octroi d’une pension de dédommagement 
et au remboursement des soins médicaux suite à des 
actes de terrorisme.

La définition donnée à la notion de cohabitant de 
fait dans cette loi permet d’inclure la personne qui a un 
lien de parenté avec la victime, et avec laquelle celle-ci 
vivait préalablement à son décès. Cette notion vise ainsi 
plusieurs situations et peut revêtir différentes formes: 
cohabitation avec le partenaire, les parents, les frères 
et sœurs, voire les oncles et tantes de la victime.

La cohabitation de fait peut donc englober plusieurs 
personnes, contrairement à la cohabitation légale, qui 
est uniquement possible entre deux personnes.
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Desalniettemin bevat het koninklijk besluit van 
27 april 2018 tot bepaling van de verdeling tussen 
rechthebbenden van de pensioenen en vergoedingen 
in het kader van de wet van 18 juli 2017 betreffende de 
oprichting van het statuut van nationale solidariteit, de 
toekenning van een herstelpensioen en de terugbetaling 
van medische zorg ingevolge daden van terrorisme geen 
bepalingen op grond waarvan kan worden uitgemaakt 
hoe de pensioenen in dit geval moeten worden verdeeld. 
Dat brengt de slachtoffers en hun rechthebbenden in 
een zeer kiese situatie.

Daarom is het noodzakelijk om dit koninklijk besluit 
aan te passen, zodat het echt de erkenningsmogelijk-
heden weerspiegelt zoals bepaald in de wet van 2017. 
Dit moet gebeuren in overleg met de andere betrokken 
departementen, ervoor oplettend om geen discrimine-
rende situatie te creëren.

De minister zal op 7 december een ontmoeting heb-
ben met de verenigingssector, teneinde de knelpunten 
waarmee de slachtoffers en hun rechthebbenden worden 
geconfronteerd beter in kaart te brengen en vervolgens 
op regeringsniveau te bepalen welke oplossingen daar-
voor moeten worden aangereikt.

Parallel met die ontmoeting loopt intussen het overleg 
tussen de bevoegde diensten verder. Een overzicht van 
alle problemen die de slachtoffers kunnen tegenkomen, 
zal ook in de eerste vier maanden van 2022 worden 
afgerond. Dit voorbereidend werk is essentieel voor 
de uitvoering van maatregelen om te reageren op de 
algemeen vastgestelde problemen.

In 2021 is al een initiatief genomen om vertegenwoor-
digers van de slachtoffers van de aanslagen van 2016 op 
te nemen in de Hoge Raad voor oorlogsinvaliden, oud-
strijders en oorlogsslachtoffers.

Er wordt in 2021 bijzondere aandacht besteed aan de 
re-integratiemogelijkheden voor definitief ongeschikt ver-
klaarde militairen, om bij Defensie een aangepaste functie 
als burgerpersoneel te kunnen uitvoeren. In 2022 wordt 
een bijkomende studie afgerond om te onderzoeken in 
hoeverre die militairen kunnen toetreden tot het burger-
personeel van andere departementen.

Voorts is in 2021 concreet uitvoering gegeven aan 
een administratieve vereenvoudiging betreffende de 
toekenning van een vergoeding voor begrafeniskosten 
aan de families van overleden militairen. Voortaan zullen 
de betrokken families die vergoeding forfaitair ontvangen 
en zullen zij hun begrafeniskosten dus niet langer hoeven 
te verantwoorden aan de hand van facturen.

Nonobstant, l’arrêté royal du 27 avril 2018 qui fixe la 
répartition de la pension de dédommagement octroyée 
aux ayants droit en application de la loi du 18 juillet 2017, 
ne contient pas de dispositions permettant de déterminer 
comment répartir les pensions dans ce cas de figure. 
Cela place les victimes et leurs ayants droit dans une 
situation très délicate.

C’est pourquoi il est nécessaire de modifier cet arrêté 
royal, afin qu’il reflète vraiment les possibilités de recon-
naissance telles que prévues dans la loi de 2017. Il 
convient d’effectuer ces modifications en concertation 
avec les autres départements concernés, en veillant à 
ne pas créer de situation discriminatoire.

La ministre rencontrera le secteur associatif, le 7 dé-
cembre prochain, afin d’abord de mieux cerner les pro-
blèmes auxquels font face les victimes et leurs ayants 
droit, pour ensuite déterminer au niveau du gouvernement 
les solutions à y apporter.

Parallèlement à cette rencontre, la concertation avec 
les services compétents se poursuit dans l’intervalle. 
Un aperçu de l’ensemble des problèmes pouvant être 
rencontrés par les victimes sera également finalisé au 
cours des quatre premiers mois de 2022. Ce travail 
préparatoire est essentiel pour mettre en œuvre les 
mesures permettant de réagir aux problèmes commu-
nément rencontrés.

Une initiative a déjà été prise en 2021 afin d’intégrer 
des représentants des victimes des attentats de 2016 au 
sein du Conseil supérieur des invalides de guerre, anciens 
combattants et victimes de guerre.

Une attention particulière sera accordée en 2021 aux 
possibilités de réintégration pour les militaires déclarés 
définitivement inaptes, afin qu’ils puissent exercer au 
sein de la Défense une fonction adaptée en qualité de 
personnel civil. En 2022, une étude supplémentaire visant 
à examiner dans quelle mesure ces militaires peuvent 
rejoindre le personnel civil des autres départements 
sera finalisée.

En outre, une simplification administrative concernant 
l’octroi d’une indemnité pour frais funéraires aux familles 
de militaires décédés a été implémentée en 2021. Les 
familles concernées recevront dorénavant cette indemnité 
de manière forfaitaire et ne devront plus justifier leurs 
dépenses funéraires par des factures.
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In 2022 worden verschillende wetgevende initiatie-
ven afgerond om de acties van Defensie op tragische 
gebeurtenissen verder te verbeteren, niet alleen tijdens 
operaties, maar ook tijdens oefeningen of manoeuvres. 
Concreet zal er een vergoeding worden toegekend in 
geval van ongeval, ziekte of overlijden van militairen 
tijdens periodes van intensieve dienst.

Op verzekeringsvlak moest er in die context voorts 
voor worden gezorgd dat de militairen en het personeel 
van Defensie niet langer nadelen zouden ondervinden als 
gevolg van hun inzet voor het land. Met name in die zin is 
de nieuwe overeenkomst tussen Defensie en Assuralia 
op 1 juli 2021 in werking getreden. Deze overeenkomst 
heeft betrekking op de dood van zowel de militairen als 
het burgerpersoneel van Defensie.

De minister herinnert eraan dat Defensie altijd zal 
waken over de toepassing van en het respect voor het 
internationaal humanitair recht met betrekking tot mo-
gelijke nevenslachtoffers tijdens conflicten.

Defensie zal in dat verband trouwens nagaan hoe de 
door de Kamer van volksvertegenwoordigers aangeno-
men resolutie (DOC 55 1222/007) voor de bescherming 
van burgers tegen het gebruik van explosieve wapens 
met een groot bereik in bevolkte gebieden kan bijdra-
gen tot de verbetering van de nationale best practices 
waarmee buitensporige nevenschade bij het gebruik 
van die wapens kan worden voorkomen.

II. — BESPREKING

A. Betogen van de leden

Mevrouw Kathleen Depoorter (N-VA) merkt op dat 
in 2021 een eerste vergelijkende analyse werd uitge-
voerd, gebaseerd op het veteranenbeleid in andere 
landen. In 2022 zal een vast projectteam actief worden 
en concrete maatregelen voorstellen om van het ve-
teranenstatuut meer te maken dan enkel een eervolle 
erkenning. Wat gaat de minister concreet voorstellen?

Voor slachtoffers ingevolge daden van terrorisme 
wordt in een loket voorzien om mensen te begeleiden. 
In hoeveel personeel wordt daarvoor voorzien? Verder 
spreekt de minister over de problematiek die slachtoffers 
kunnen hebben met de verzekeringen. Gaat de over-
heid als bemiddelaar optreden namens de slachtoffers?

De minister stelt dat het pensioen of de tegemoet-
koming voor slachtoffers kan verdeeld worden tussen 

En 2022, plusieurs initiatives législatives seront fina-
lisées afin de continuer à améliorer les actions de la 
Défense menées dans le cadre d’événements tragiques, 
non seulement lors d’opérations, mais également lors 
d’exercices ou de manœuvres. Concrètement, une 
indemnité sera allouée en cas d’accident, de maladie 
ou de décès de militaires survenus au cours de périodes 
de service intensif.

En matière d’assurance, il convenait d’ailleurs dans ce 
contexte de veiller à ce que les militaires et le personnel 
de la Défense ne subissent plus d’inconvénients suite 
à leur engagement pour le pays. C’est notamment en 
ce sens que la nouvelle convention entre la Défense et 
Assuralia est entrée en vigueur le 1er juillet 2021. Celle-ci 
couvre aussi bien les décès du personnel militaire que 
du personnel civil de la Défense.

La ministre rappelle que la Défense veillera toujours 
à l’application et au respect du droit international huma-
nitaire concernant les éventuelles victimes collatérales 
de conflits.

La Défense examinera d’ailleurs dans ce cadre com-
ment la résolution (DOC 55 1222/007) adoptée par la 
Chambre des représentants, relative à la protection des 
civils contre l’utilisation des armes explosives à large 
rayon d’impact en zones peuplées, peut contribuer à 
l’amélioration des bonnes pratiques nationales permet-
tant d’éviter les dommages collatéraux excessifs liés à 
l’utilisation de ces armes.

II. — DISCUSSION

A. Interventions des membres

Mme Kathleen Depoorter (N-VA) fait observer 
qu’en 2021, une première analyse comparative basée 
sur la politique des vétérans dans d’autres pays a été 
réalisée. Une équipe de projet permanente sera active 
en 2022 et proposera des mesures concrètes pour 
améliorer le statut des vétérans au-delà d’une simple 
reconnaissance honorifique. Que proposera la ministre 
concrètement?

Pour les victimes d’actes de terrorisme, un guichet 
est prévu en vue de l’accompagnement des personnes. 
Combien d’agents sont prévus à cet effet? Ensuite, la 
ministre les problèmes que les victimes peuvent rencontrer 
avec les assurances. L’autorité publique interviendra-t-
elle comme médiateur au nom des victimes?

La ministre indique que la pension ou l’intervention 
pour les victimes sera répartie entre les personnes qui 
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mensen die samenwonen met het slachtoffer. Wat als 
iemand samenwoont met meerdere vrouwen?

Wat de bijstand van mensen op humanitaire mis-
sie betreft, kunnen Belgische actoren in Ethiopië op 
hulp rekenen wanneer er problemen zijn? Tijdens de 
recente gebeurtenissen in Afghanistan verliep dit toch 
niet vlekkeloos.

De heer Hervé Rigot (PS) beklemtoont dat er tijdens 
de vorige zittingsperiode veel werd gedebatteerd over 
de keuzes van de regering inzake de slachtoffers van 
daden van terrorisme en over de plaats die hun werd 
toegekend.

De mate waarin de regering respect heeft voor al deze 
slachtoffers en hun rechthebbenden valt af te leiden uit 
de mate waarin zij worden gehoord.

Het Parlement heeft de plicht om de nodige maatre-
gelen te nemen teneinde de slachtoffers een antwoord 
te bieden op de dagelijkse moeilijkheden die ze onder-
vinden en om via actie de solidariteit met de slachtoffers 
in het buitenland te betuigen. De spreker heeft lof voor 
de belangrijke initiatieven van de minister ter zake en 
voor die ten gunste van de oorlogsveteranen, de oorlogs-
slachtoffers en hun rechthebbenden neemt.

De minister heeft zich ertoe verbonden om op basis 
van het beleid dat andere landen inzake oorlogsvete-
ranen voeren, een eerste vergelijkende analyse uit te 
voeren teneinde een oplossing aan te reiken voor het 
ontbreken van een hele reeks bijzondere maatregelen 
inzake gezondheidszorg en voordelen ten gunste van 
de oud-strijders. In 2022 zal een projectteam hiermee 
aan de slag gaan; dat team zal concrete maatregelen 
voorstellen om het veteranenstatuut te verbeteren. Wat 
zijn de prioriteiten van de minister dienaangaande en de 
mogelijke budgettaire marges in de toekomst?

De slachtoffers van daden van terrorisme en hun 
familie moeten complexe procedures doorlopen om hun 
rechten op financiële ondersteuning, zoals de toeken-
ning van een herstelpensioen en de terugbetaling van 
noodzakelijke medische zorg, te doen gelden.

De spreker deelt uiteraard de intentie van de minis-
ter om de hiervoor noodzakelijk te nemen stappen te 
vergemakkelijken, inzonderheid wat de toegang tot het 
herstelpensioen betreft. Het is tijd dat men in deze situ-
atie vooruitgang boekt en de minister heeft hiertoe een 
aantal acties ondernomen.

Dat ze de vertegenwoordigers van de slachtoffers van 
de aanslagen van 2016 wil opnemen in de Hoge raad 

cohabitent avec la victime. Quid si une personne cohabite 
avec plusieurs femmes?

Concernant l’assistance aux personnes en mission 
humanitaire, les acteurs belges en Éthiopie pourront-ils 
bénéficier d’assistance en cas de problème? Lors des 
récents événements survenus en Afghanistan, cette 
assistance a tout de même connu des ratés.

M. Hervé Rigot (PS) souligne qu’on a eu beaucoup 
de débats sur les choix du gouvernement précédent 
concernant les victimes d’actes de terrorisme et la place 
qui leur était accordée.

La hauteur du respect du gouvernement à l’égard de 
toutes ces victimes et de leurs ayants droit se mesure à 
la hauteur de l’écoute qui leur est accordée.

Le Parlement a le devoir de pendre les actions néces-
saires pour rechercher une réponse aux difficultés quoti-
diennes qu’elles rencontrent et pour traduire la solidarité 
avec les victimes étrangères par l’action. L’intervenant 
salue les initiatives importantes que la ministre prend 
en la matière et celles aussi au profit des vétérans, des 
victimes de guerre et de leurs ayants droit.

La ministre a pris l’engagement de mener une pre-
mière analyse comparative basée sur la politique des 
vétérans dans d’autres pays afin de pallier à l’absence 
actuelle de toute une série de mesures particulières en 
matière de soins de santé et d’octroi d’avantages aux 
anciens combattants. Une équipe de projet sera active 
en 2022 et va proposer des mesures concrètes pour 
améliorer le statut des vétérans. Quelles sont les priorités 
de la ministre en la matière et les marges budgétaires 
possibles à l’avenir?

Les procédures qui doivent être suivies par les vic-
times d’actes de terrorisme et leurs familles – pour faire 
valoir leurs droits à une aide financière par l’octroi d’une 
pension de dédommagement et le remboursement de 
soins médicaux nécessaires – sont complexes.

L’intervenant partage évidemment la volonté de faciliter 
les démarches nécessaires notamment pour l’accès à 
une pension de dédommagement. Il est temps que cette 
situation avance et la ministre a pris une série d’action 
pour y arriver.

Intégrer les représentants des victimes des attentats 
de 2016 au sein du Conseil supérieur des invalides de 
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voor oorlogsinvaliden, oud-strijders en oorlogsslachtof-
fers is een uitstekend initiatief.

Men weet dat men binnen de regering in 2021 be-
sprekingen heeft opgestart, in verband:

— de toekenning van het herstelpensioen;

— de terugbetaling van gezondheidszorgkosten;

—de tegemoetkoming door de verzekerings- 
maatschappijen;

— de toekenning van financiële steun aan slachtoffers 
van daden van terrorisme.

De minister vermeldt in haar beleidsnota dat ze alle 
problemen die slachtoffers in het doen gelden van hun 
rechten ondervinden, in kaart heeft gebracht en dat 
die oefening in 2022 klaar zal zijn. Wat zijn hierbij de 
prioriteiten van de minister en hoe is het overleg met 
de slachtoffers en hun rechthebbenden georganiseerd?

De heer Rigot maakt van deze besprekingen gebruik 
om erop te wijzen hoe belangrijk het is om te werken aan 
Herinnering en misschien nog meer nu extremisme en 
populisme oprukken. Defensie moet een prioritaire en 
onontbeerlijke actor in die herinneringsopdracht blijven 
en in alles wat die opdracht impliceert, inclusief op het 
maatschappelijke niveau, op het vlak van onderwijs en 
herinneringsoverdracht en jegens de rechthebbenden. 
Tijdens de vorige regeerperiode heeft men veel van die 
basisopdrachten van Defensie in vraag gesteld.

De minister heeft van die basisopdrachten een prioriteit 
gemaakt in de vorm van:

— het strategische plan voor het War Heritage Institute 
(WHI) waarin men onder andere op de uitzonderlijke 
site van het Militair Hospitaal Koningin Astrid en zijn 
collecties zal focussen;

— de organisatie van een Veteranendag in samen-
werking met het WHI; die in april 2022 in Brussel zal 
plaatsvinden.

De spreker beklemtoont nogmaals hoe belangrijk 
het is dat het WHI in het kader van de overdracht van 
de Herinnering onder meer met de Gemeenschappen 
samenwerkt.

Mevrouw Laurence Hennuy (Ecolo-Groen) merkt op 
dat in 2021 het statuut en de bestaande initiatieven voor 
veteranen in kaart werden gebracht. Welke instanties 
hebben daaraan meegewerkt? Om hoeveel veteranen 

guerre, anciens combattants et victimes de guerre est 
une excellente initiative.

On sait que des discussions ont été entamées 
en 2021 au sein du gouvernement, concernant:

— l’octroi de cette pension de dédommagement;

— le remboursement de soins de santé;

— l’intervention des assurances;

— l’octroi d’une aide financière pour les victimes 
d’actes de terrorisme.

La ministre indique dans sa note qu’une cartographie 
de tous les problèmes que peuvent rencontrer ces victimes 
dans leurs démarches sera finalisée en 2022. Quelles 
sont les priorités de la ministre et comment est organisée 
la concertation avec les victimes et leurs ayants droit?

M. Rigot saisit l’occasion de ce débat pour rappeler 
l’importance du travail de Mémoire d’autant plus à 
l’heure de la montée des extrêmes et des populismes. 
la Défense doit rester un acteur essentiel et indispen-
sable du travail de Mémoire et de tout ce qu’il implique 
y compris au niveau social, de l’éducation/transmission 
et de ses ayants droit. De nombreuses remises en 
cause de ces missions fondamentales ont eu lieu sous 
la précédente législature.

La ministre en a fait une priorité avec:

— le plan stratégique pour le War Heritage Institute 
(WHI) – mettant en avant entre autres le site exception-
nel de l’Hôpital Militaire Reine Astrid et ses collections;

— la mise en œuvre d’une Journée des vétérans 
en avril 2022 à Bruxelles en collaboration avec le WHI.

L’intervenant insiste une nouvelle fois sur l’impor-
tance de la collaboration du WHI avec notamment les 
Communautés en matière de transmission de la Mémoire.

Mme Laurence Hennuy (Ecolo-Groen) fait observer que 
le statut des vétérans et les initiatives existantes prises 
pour ces derniers ont été abordés en 2021. Quelles ins-
tances y ont collaboré? De combien de vétérans s’agit-il? 



92292/020DOC 55

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

gaat het? Heeft de minister al concrete voorstellen 
aangaande het veteranenstatuut?

Bijna zes jaar na de aanslagen in Brussel ondervinden 
de families van de slachtoffers nog steeds problemen 
met procedures, dit leidt vaak tot ontreddering. De mi-
nister heeft ook de problemen van de slachtoffers van 
terroristische aanslagen in kaart gebracht. Heeft de 
minister gewerkt op basis van de aanbevelingen van de 
onderzoekscommissie naar de terroristische aanslagen? 
Welke actieplannen zal de minister voorstellen en over 
welk tijdspad gaat het?

Steven Creyelman (VB) brengt in herinnering dat de 
minister vorig jaar antwoordde op een schriftelijke vraag 
van mevrouw Ponthier dat potentieel 37 320 militairen 
recht hebben op het veteranenstatuut. Maar slechts iets 
meer dan de helft, 18 946 hebben het statuut ook effectief 
verkregen. Tussen 2015 en 2020 zijn 2 857 aanvragen 
ingediend waarvoor de titel van veteraan is toegekend.

Een eerste vaststelling is dat er een brede kloof gaapt 
tussen wie potentieel het statuut kan verkrijgen en wie 
het ook effectief heeft verkregen. Om een aanvraag te 
kunnen indienen moeten militairen deelgenomen hebben 
aan een binnenlandse of buitenlandse missies die door 
de minister erkend zijn. Kan de minister een overzicht 
geven van welke missies ze heeft erkend?

Worden binnenlandse veiligheidsoperaties gelijkge-
steld aan buitenlandse? Dit was vroeger niet het geval. 
Heeft de minister Operatie Vigilant Guardian erkend 
als een operatie waarvoor men het veteranenstatuut 
kan verkrijgen?

De minister heeft met betrekking tot het veteranen-
statuut een vergelijkende analyse met andere landen 
laten uitvoeren. Welke conclusies heeft de minister ui 
die analyse getrokken? Waar doet België het beter of 
slechter? Met welke landen wordt er vergeleken?

De minister kondigt ook aan dat er vast projectteam 
actief zal worden om concrete maatregelen voor te 
stellen om van het statuut meer te maken dan een 
eervolle erkenning. Dit lijkt een werk van lange adem. 
Weet de minister wie in dat projectteam zal zetelen en 
wat de kwalificaties daarvoor moeten zijn? Wanneer 
verwacht de minister de eerste concrete resultaten van 
dat projectteam?

De spreker geeft duiding over de cijfers inzake de ver-
goeding van de slachtoffers van de aanslagen in Zaventem 
en de Brusselse metro. 662 van de 1 076 slachtoffers 

La ministre a-t-elle déjà des propositions concrètes 
concernant le statut des vétérans?

Près de six ans après les attentats de Bruxelles, les 
familles des victimes rencontrent toujours des problèmes 
de procédures, ce qui les plongent souvent dans la 
détresse. La ministre a également évoqué les problèmes 
des victimes d’attentats terroristes. La ministre a-t-elle 
travaillé sur la base des recommandations de la com-
mission d’enquête sur les attentats terroristes? Quels 
plans d’action la ministre proposera-t-elle et de quel 
calendrier s’agit-il?

M. Steven Creyelman (VB) rappelle que la ministre 
a répondu l’année passée à une question écrite de 
Mme Ponthier que 37 320 militaires ont potentiellement 
droit au statut de vétéran. Or, seulement un peu plus 
de la moitié d’entre eux, à savoir 18 946, ont effecti-
vement obtenu le statut. 2 857 demandes introduites 
entre 2015 et 2020 ont donné lieu à l’attribution du titre 
de vétéran.

Il peut être observé premièrement qu’un fossé consi-
dérable existe entre ceux qui peuvent potentiellement 
obtenir le statut et ceux qui l’ont également effective-
ment obtenu. Afin de pouvoir introduire une demande, 
les militaires doivent avoir participé à des missions en 
Belgique ou à l’étranger reconnues par la ministre. La 
ministre peut-elle donner un aperçu des missions qu’elle 
a reconnues?

Les opérations de sécurité intérieure sont-elles assi-
milées à des opérations à l’étranger? Ce n’était pas le 
cas auparavant. La ministre a-t-elle reconnu l’Operation 
Vigilant Guardian comme une opération donnant droit 
au statut de vétéran?

La ministre a réalisé une analyse comparative avec 
d’autres pays concernant le statut de vétéran. Quelles 
conclusions en a-t-elle tirées? Sur quels points la Belgique 
se classe-t-elle mieux ou moins bien? Avec quels pays 
la comparaison est-elle réalisée?

La ministre annonce également qu’une équipe de 
projet permanente sera active en 2022 et proposera 
des mesures concrètes pour améliorer le statut des 
vétérans au-delà d’une simple reconnaissance hono-
rifique. Il semble s’agir d’un travail de longue haleine. 
La ministre sait-elle qui siègera dans cette équipe de 
projet et quelles doivent être les qualifications à cet effet? 
Quand la ministre prévoit-elle d’obtenir les premiers 
résultats concrets de cette équipe de projet?

L’intervenant donne des précisions concernant 
les chiffres relatifs à l’indemnisation des victimes 
des attentats commis à Zaventem et dans le métro 
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van de aanslag in Zaventem die een aanvraag deden 
wachten nog altijd wachtten op een vergoeding of op 
een beslissing. 166 van de 330 slachtoffers van de 
aanslag in metrostation Maalbeek verkeren in dezelfde 
situatie. In maart 2021, vijf jaar na de aanslagen, waren 
er nog 828 slachtoffers van een terreurdaad aan het 
wachten op een vergoeding van het Slachtofferfonds. 
De spreker herinnert ook aan de slachtoffers van de ter-
reuraanval met een machete in de straten van Charleroi 
in 2016. De zes mensen die toen een aanvraag indienden, 
waren in maart 2021 allemaal nog op een oordeel over 
hun dossier aan het wachten.

De spreker beseft dat de minister geen verantwoor-
delijkheid draagt, die ligt bij commissie voor Financiële 
Hulp aan Slachtoffers van Opzettelijke Gewelddaden 
en aan de Occasionele Redders. De spreker dringt 
aan op spoed voor wat binnen de bevoegdheid van de 
minister ligt.

De spreker is verheugd dat in de beleidsnota aandacht 
wordt besteed aan de slachtoffers van terreurdaden. Het 
zijn inderdaad complexe procedures die slachtoffers (of 
hun familie) moeten doorlopen om hun recht op bijstand 
te laten gelden.

De minister stelt in haar beleidsnota dat het essen-
tieel is begunstigden van een herstelpensioen bij te 
staan bij de procedures. Hoeveel personen werden al 
geholpen? En wat is de stand van zaken met betrek-
king tot de gesprekken die binnen de regering gevoerd 
worden over de toekenning van het herstelpensioen, de 
terugbetaling van kosten in de gezondheidszorg en de 
financiële bijstand?

De spreker dringt aan op spoed. Hij hekelt de trein 
der traagheid waarmee de dossiers worden behandeld. 
Wanneer gaan de slachtoffers of hun familie concreet 
iets zien van wat de minister voorstelt in haar beleids-
nota? De minister belooft veel in de beleidsnota. Wat is 
er al gerealiseerd en wat is het tijdpad voor de komende 
maatregelen?

De heer Daniel Bacquelaine (MR) is tevreden dat het 
engagement van de militairen voor België erkend wordt. 
Er moet inderdaad dringend werk gemaakt worden van 
een oplossing voor de problemen van de slachtoffers 
van terreurdaden. De spreker steunt het voorstel om 
feitelijk samenwonenden in het toepassingsgebied van 
de wet van 18 juli 2017 betreffen de oprichting van het 
statuut van nationale solidariteit, de toekenning van 
een herstelpensioen en de terugbetaling van medische 
zorg ingevolge daden van terrorisme, op te nemen. De 
oprichting van een loket waar slachtoffers van aansla-
gen terecht komen is terecht en zal door de spreker 
gesteund worden.

bruxellois. 662 des 1 076 victimes de l’attentat survenu à 
Zaventem qui en ont fait la demande attendent toujours 
une indemnisation ou une décision. Il en va de même 
pour 166 des 330 victimes de l’attentat commis dans 
la station de métro Maelbeek. En mars 2021, cinq ans 
après les attentats, 828 victimes d’un acte terroriste 
attendaient encore une indemnisation du Fonds d’aide 
aux victimes. L’intervenant rappelle également le cas des 
victimes de l’attentat terroriste à la machette dans les rue 
de Charleroi en 2016. L’ensemble des six personnes qui 
ont introduit une demande à l’époque attendaient toujours 
une décision au sujet de leur dossier en mars 2021.

L’intervenant est conscient que la ministre n’est nulle-
ment responsable. La responsabilité en la matière revient 
à la Commission pour l’Aide Financière aux Victimes 
d’Actes Intentionnels de Violence et aux Sauveteurs 
Occasionnels. L’intervenant demande que l’urgence en 
ce qui concerne la compétence de la ministre.

L’intervenant se félicite que la note de politique géné-
rale prête attention aux victimes d’actes terroristes. Les 
procédures que les victimes (ou leur famille) doivent 
suivre afin de faire valoir leur droit à une aide sont en 
effet complexes.

La ministre indique dans sa note de politique générale 
qu’il est essentiel d’aider les bénéficiaires d’une pension 
de dédommagement dans leurs démarches. Combien 
de personnes ont déjà été aidées? En outre, quel est 
l’état d’avancement des discussions menées au sein 
du gouvernement au sujet de l’octroi de la pension de 
dédommagement, du remboursement des frais de soins 
de santé et de l’aide financière?

L’intervenant insiste sur l’urgence. Il critique vivement 
la lenteur avec laquelle les dossiers sont traités. Quand 
les victimes ou leurs familles verront-elles quelque chose 
de concret dans ce que la ministre propose dans sa note 
de politique générale? La ministre y fait beaucoup de 
promesses. Qu’est-ce qui a déjà été réalisé et quel est 
le calendrier des prochaines mesures?

M. Daniel Bacquelaine (MR) se félicite que l’enga-
gement des militaires pour la Belgique soit reconnu. Il 
est urgent en effet urgent d’œuvrer à une solution aux 
problèmes des victimes d’actes terroristes. L’intervenant 
soutient la proposition visant à inscrire les cohabitants 
de fait dans le champ d’application de la loi du 18 juil-
let 2017 relative à la création du statut de solidarité 
nationale, à l’octroi d’une pension de dédommagement 
et au remboursement des soins médicaux à la suite 
d’actes de terrorisme. La création d’un guichet où les 
victimes d’attentats pourront s’adresser se justifie et 
sera soutenue par l’intervenant.
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De spreker wenst meer informatie over de vergelij-
kende studie van het veteranenstatuut. Zal de minister 
zich laten inspireren door buitenlandse voorbeelden bij 
het in kaart brengen van de problemen die slachtoffers 
van terroristische aanslagen ervaren? Wanneer zal de 
minister met concrete oplossingen komen?

Mevrouw Nathalie Muylle (CD&V) vindt het jammer 
dat de beleidsnota wat mager uitvalt, de minister heeft 
wel meer ambitie getoond in de inleidende uiteenzet-
ting. De spreekster merkt op dat ze dit stuk van de 
beleidsnota niet op zich ziet staan, het onderwerp van 
oorlogsslachtoffers en slachtoffers van terroristische 
daden kadert in een ruimer geheel.

De spreekster wenst dat er vaart wordt gezet met 
het veteranenstatuut. Er kom een werkgroep samen 
op 9 december 2021. Wat ligt daar op tafel, wat zijn 
de conclusies van die vergelijkende analyse? Wat is 
de timing? De spreekster vreest dat er in 2022 enkel 
gepraat zal worden.

De dossiers van slachtoffers van terroristische aan-
slagen zijn complex, er is een samenspel van vele 
bevoegde ministers. Hoe staat het met de rol van so-
ciale diensten die bevoegd zijn voor psychologische 
en administratieve bijstand aan slachtoffers? Is die rol 
versterkt en in welke vorm?

Er werd in 2021 een initiatief aangekondigd om ver-
tegenwoordigers van slachtoffers van de aanslagen 
van 2016 op te nemen in de Hoge raad voor oorlogsinva-
liden, oud-strijders en oorlogsslachtoffers. Is dit gebeurd?

Hoe staat het met het concept Medische Zorgen? 
Welke initiatieven werden daarin genomen?

De heer Robby De Caluwé (Open Vld) wenst meer 
informatie over de veteranen en hoe hun situatie zich 
verhoudt tot veteranen in het buitenland. De spreker merkt 
op dat 7 april al lang Veteranendag is. Werd het WHI 
voorheen dan niet bij de organisatie ervan betrokken?

Zijn er al concrete initiatieven genomen bij de herzie-
ning van het veteranenstatuut? Wanneer zijn er concrete 
resultaten?

Mevrouw Gitta Vanpeborgh (Vooruit) vindt de verge-
lijkende analyse nuttig, maar wat zijn de conclusies? De 
minister wil van het veteranenstatuut meer maken dan 
een louter eervolle erkenning. Hoe gaat dit gebeuren? 

L’intervenant souhaite plus d’informations au sujet 
de l’étude comparative du statut de vétéran. La ministre 
se laissera-t-elle inspirer par des exemples à l’étranger 
concernant le recensement des problèmes rencontrés 
par les victimes d’attentats terroristes? Quand la ministre 
présentera-t-elle des solutions concrètes?

Mme Nathalie Muylle (CD&V) regrette que la note de 
politique générale ne semble pas répondre à toutes les 
attentes. La ministre a fait preuve de plus d’ambitions 
dans l’exposé introductif. L’intervenante fait observer 
que ce point de la note de politique générale ne peut 
pas être considéré isolément, le sujet des victimes de 
guerre et des victimes d’actes de terrorisme s’inscrit 
dans un ensemble plus vaste.

L’intervenante souhaite que des avancées soient 
réalisées au sujet du statut de vétéran. Un groupe de 
travail se réunira le 9 décembre 2021. Qu’y a-t-il sur 
la table, quelles sont les conclusions de cette analyse 
comparative? Quel est le calendrier? L’intervenante 
craint que l’on se contente de parler en 2022.

Les dossiers des victimes d’attentats terroristes sont 
complexes et font intervenir de nombreux ministres 
compétents. Quelle est la situation en ce qui concerne 
le rôle des services sociaux chargés de l’assistance 
psychologique et administrative aux victimes? Ce rôle 
a-t-il été renforcé, et sous quelle forme?

Une initiative a été annoncée en 2021 afin d’intégrer 
des représentants des victimes des attentats de 2016 au 
sein du Conseil supérieur des invalides de guerre, 
anciens combattants et victimes de guerre. A-t-elle été 
concrétisée?

Où en est le concept Soins médicaux? Quelles ini-
tiatives ont été prises à cet égard?

M. Robby De Caluwé (Open Vld) souhaite obtenir 
davantage d’informations sur les vétérans et sur la 
comparaison de leur situation avec celle des vétérans 
à l’étranger. L’intervenant fait remarquer que le 7 avril 
est depuis longtemps la Journée des vétérans. Le WHI 
n’a-t-il pas été associé à son organisation auparavant?

Des initiatives concrètes ont-elles déjà été prises 
dans la révision du statut de vétéran? Quand y aura-t-il 
des résultats concrets?

Mme Gitta Vanpeborgh (Vooruit) estime que l’analyse 
comparative est utile, mais quelles en sont les conclu-
sions? La ministre souhaite faire évoluer le statut de 
vétéran au-delà d’une simple reconnaissance honorifique. 
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Hoeveel personen werken in het vast projectteam en 
wat zijn hun profielen?

De aanslagen van 2016 liggen nog vers in het ge-
heugen. 32 doden en bijna 700 gewonden. Een aantal 
slachtoffers (of hun nabestaanden) namen bij het herden-
kingsmoment het woord. Ze wezen op de nood aan een 
statuut. Er wordt in een loket voorzien. Hoeveel personen 
gaat dat bemannen? Psychologische ondersteuning en 
ondersteuning bij de complexe procedures is broodno-
dig. In de beleidsnota wordt echter niets concreet over 
dit slachtofferstatuut vermeld. De problemen van de 
slachtoffers van terreurdaden worden in kaart gebracht. 
Tegen wanneer wordt de inventaris van die problemen 
verwacht en hoe gaat het Parlement geïnformeerd 
worden? Worden de verenigingen van slachtoffers bij 
de opmaak van de inventaris betrokken?

Mevrouw Sophie Rohonyi (DéFI) stelt dat feitelijk 
samenwoonden met dodelijke slachtoffers van de aan-
slagen niet worden beschouwd als rechthebbenden in 
de zin van de wet van 2017. De wet is nochtans duidelijk. 
De wet van 2017 moet correct worden toegepast. Een 
vertegenwoordiging van slachtoffers heeft een voorstel 
tot wijziging van deze wet aan de minister overgemaakt 
om alle rechtstreekse ascendenten en descendenten 
als rechthebbend te erkennen. Gaat de minister in op 
deze vraag?

De spreekster steunt het in kaart brengen van de 
problemen van de slachtoffers. Dit laat toe hun noden 
te identificeren en eraan te verhelpen. De spreekster 
verwijst naar de maar ten dele opgevolgde aanbevelin-
gen van de onderzoekscommissie naar de terroristische 
aanslagen. Het loket is een goede stap maar zal enkel 
maar toekomstige slachtoffers helpen.

Op 7 december 2021 vindt er een ontmoeting plaats 
met de vertegenwoordigende verenigingen van de 
slachtoffers van de aanslagen. De spreekster dringt aan 
dat het niet bij een eenmalig overleg blijft.

Een overzicht van alle problemen die de slachtoffers 
kunnen tegenkomen, zal in de eerste vier maanden 
van 2022 worden afgerond. Welke resultaten vallen te 
verwachten? Welke concrete stappen worden genomen?

Het opnemen van vertegenwoordigers van slachtof-
fers van de aanslagen van 2016 in de Hoge raad voor 
oorlogsinvaliden, oud-strijders en oorlogsslachtoffers 
valt in goede aarde bij mevrouw Rohonyi. Zullen de 
twee verenigingen die de slachtoffers van de aanslagen 
in Brussel vertegenwoordigen daar deel van uitmaken? 

Comment cela va-t-il se passer? Combien de personnes 
travaillent dans l’équipe de projet permanente et quels 
sont leurs profils?

Les attentats de 2016 sont encore dans tous les esprits. 
32 morts et près de 700 blessés. Un certain nombre de 
victimes (ou leurs proches) ont pris la parole au cours 
de l’événement commémoratif. Elles ont souligné la 
nécessité d’un statut. Un guichet est en train d’être 
mis en place. Combien de personnes y travailleront? 
Le soutien psychologique et l’assistance dans les pro-
cédures complexes font cruellement défaut. La note 
de politique générale ne mentionne toutefois rien de 
concret concernant ce statut de victime. Les problèmes 
des victimes d’actes terroristes sont en cours de carto-
graphie. Quand l’inventaire de ces problèmes sera-t-il 
terminé et comment le Parlement en sera-t-il informé? 
Les associations de victimes seront-elles associées à 
l’élaboration de l’inventaire?

Mme Sophie Rohonyi (DéFI) indique que les coha-
bitants de fait avec les victimes des attentats ne sont 
pas considérés comme des bénéficiaires au sens de la 
loi de 2017. La loi est pourtant claire. La loi de 2017 doit 
être appliquée correctement. Une représentation des 
victimes a présenté à la ministre une proposition visant 
à modifier cette loi afin de reconnaître tous les ascen-
dants et descendants directs comme des ayants droit. 
La ministre va-t-elle accéder à cette demande?

L’intervenante soutient la cartographie des problèmes 
des victimes, qui permettra d’identifier leurs besoins et 
d’y répondre. L’intervenante renvoie aux recomman-
dations de la commission d’enquête sur les attentats 
terroristes, qui n’ont été que partiellement suivies. Le 
guichet est une bonne mesure, mais il n’aidera que les 
futures victimes.

Le 7 décembre 2021, une réunion sera organisée 
avec les associations représentatives des victimes des 
attentats. L’intervenante insiste sur le fait qu’il ne doit 
pas s’agir d’une concertation unique.

Un aperçu de tous les problèmes que peuvent ren-
contrer les victimes sera finalisé au cours des quatre 
premiers mois de 2022. Quels résultats peut-on attendre? 
Quelles mesures concrètes seront prises?

L’intégration de représentants des victimes des atten-
tats de 2016 au sein du Conseil supérieur des invalides 
de guerre, anciens combattants et victimes de guerre 
est saluée par Mme Rohonyi. Les deux associations 
représentant les victimes des attentats de Bruxelles 
en feront-elles partie? Des réunions de travail ont-elles 
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Werden er al werkvergaderingen gehouden? Welke rol 
wordt aan deze verenigingen toebedeeld? Gaat het om 
een louter consultatieve of informatieve rol?

De heer Thierry Warmoes, voorzitter, deelt de me-
ning van de leden die ingingen op de problemen die de 
slachtoffers ervaren. De vraag kan inderdaad gesteld 
worden of de problematiek van de slachtoffers van ter-
roristische aanslagen in de commissie voor Gezondheid 
en Gelijke Kansen thuishoort.

Het is maar correct dat de minister werk maakt van 
hulp aan de begunstigden van het herstelpensioen bij 
een aantal procedures. Hoeveel mensen gaat de minister 
daarvoor inzetten? De wetgeving en de procedures zijn 
complex, het is jammer dat de beleidsnota geen con-
crete engagementen bevat om daaraan te verhelpen. 
In 2018 stelde een VN-rapport dat België niet goed 
omgaat met de noden en rechten van de slachtoffers. 
Er zal in de regering overleg gepleegd worden over het 
toekennen van het herstelpensioen, de terugbetaling van 
medische zorg, de vergoedingen van verzekeringen of 
de toekenning van financiële bijstand waarop slachtof-
fers van terroristische daden een beroep kunnen doen. 
Kan de minister een stand van zaken geven en wat zijn 
de grootste problemen?

Welke maatregelen zal de minister nemen met be-
trekking tot het veteranenstatuut? Wie neemt deel aan 
de aangekondigde vergadering van volgende week? 
Welke voorstellen zal de minister daar formuleren? Wie 
zal aan die vergadering deelnemen?

B. Antwoorden van de minister

De minister benadrukt dat, wat specifiek de veteranen 
en militairen betreft, deze maatregelen hen nooit genoeg 
dankbaarheid betonen. Het gaat hier immers om vrouwen 
en mannen die jarenlang, dag en nacht, soms op gevaar 
voor eigen leven of van blijvende verwondingen, zich 
hebben ingezet voor de veiligheid en het welzijn van hun 
landgenoten en voor het welzijn van de partnerlanden. 
Toch zijn al deze maatregelen essentieel om hen de 
ondersteuning te geven die ze verdienen.

De vergelijkende analyse van 2021 voor veteranen 
betreft Nederland, Frankrijk, Canada, Duitsland en 
Denemarken. Deze analyse werd afgerond. Op dit 
moment worden veteranen bevraagd om te zien wat 
hun wensen zijn op het gebied van waardering. Het is 
zo dat een veteraan in deze landen soms verschillend 
omschreven wordt en dat het veteranenstatuut niet steeds 

déjà eu lieu? Quel rôle ces associations joueront-elles? 
S’agit-il d’un rôle purement consultatif ou informatif?

M. Thierry Warmoes, président, partage l’avis des 
membres qui se sont exprimés sur les problèmes ren-
contrés par les victimes. On peut en effet se demander 
si les problèmes des victimes d’attentats terroristes ont 
leur place au sein de la commission de la Santé et de 
l’Égalité des chances.

Il est tout à fait normal que la ministre s’emploie à 
aider les bénéficiaires de la pension de dédommage-
ment dans un certain nombre de procédures. Combien 
de personnes la ministre va-t-elle affecter à cette mis-
sion? La législation et les procédures sont complexes, 
il est regrettable que la note de politique générale ne 
contienne pas d’engagements concrets pour y remédier. 
En 2018, un rapport de l’ONU déclarait que la Belgique 
ne remplissait pas ses obligations en matière de besoins 
et de droits des victimes. Des discussions vont être 
entamées au sein du gouvernement, concernant l’octroi 
de la pension de dédommagement, le remboursement 
de soins de santé, l’intervention des assurances ou 
encore l’octroi d’une aide financière auxquels peuvent 
prétendre les victimes d’actes de terrorisme. La ministre 
peut-elle faire le point sur la situation et indiquer quels 
sont les principaux problèmes?

Quelles mesures la ministre prendra-t-elle en ce 
qui concerne le statut des vétérans? Qui participera à 
la réunion annoncée la semaine prochaine? Quelles 
propositions la ministre va-t-elle y formuler?

B. Réponses de la ministre

La ministre souligne qu’en ce qui concerne spécifi-
quement les vétérans et les militaires, ces mesures ne 
seront jamais suffisantes pour les remercier. Il s’agit en 
effet de femmes et d’hommes qui, pendant des années, 
jour et nuit, parfois au risque de leur propre vie ou de 
blessures permanentes, se sont dévoués à la sécurité 
et au bien-être de leurs compatriotes et des pays parte-
naires. Cependant, toutes ces mesures sont essentielles 
pour leur apporter le soutien qu’ils méritent.

L’analyse comparative 2021 pour les vétérans couvre 
les Pays-Bas, la France, le Canada, l’Allemagne et le 
Danemark. Cette analyse a été finalisée. Pour l’instant, 
les vétérans sont interrogés afin d’identifier leurs souhaits 
en termes de valorisation. La définition du vétéran diffère 
parfois dans ces pays, et le statut de vétéran n’est pas 
toujours précisé par la Défense. Les aspects pris en 
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door Defensie wordt ingevuld. Er wordt gekeken naar 
de erkenning, de begeleiding en het recht op specifieke 
gezondheidszorg.

De minister wil verder gaan dan enkel een 
Veteranendag. Waarom duurt dit zo lang? De minis-
ter wil eerst goed weten wat er nog moet gebeuren. 
In 2022 zullen er concrete maatregelen volgen na de-
gelijk voorbereidend werk. Verder moet de budgettaire 
impact van de te nemen maatregelen becijferd worden. 
De minister verwijst verder naar het koninklijk besluit 
van 12 oktober 2006 met betrekking tot de missies 
die in aanmerking komen voor het verkrijgen van het 
veteranenstatuut. Ook Operatie Vigilant Guardian valt 
hieronder.

Het projectteam, bestaande uit personeel van de 
chef-staf, zal in 2022 concrete maatregelen voorstellen 
om dit statuut te verbeteren. Er werd een verantwoorde-
lijke aangesteld, het team wordt gevormd en zal onder 
meer bestaan uit specialisten op het gebied van Human 
Resources en psychosociale specialisten.

De minister erkent dat er problemen zijn met de 
slachtoffers van terroristische aanslagen, er zijn ook 
interpretaties die niet in overeenstemming zijn met de 
wens van de wetgever. De minister ontmoet binnenkort 
vertegenwoordigers van Life4Brussels.

Voorts werkt het kabinet van minister Dermagne 
ook aan dit dossier, met name inzake de tegemoetko-
mingen van de verzekeringsmaatschappijen. Ook met 
de kabinetten van Justitie en van Sociale Zaken en 
Volksgezondheid werd contact opgenomen. In feite is 
daar het idee ontstaan om de bestaande tegemoetko-
mingsmechanismen en vervolgens de problemen van 
de slachtoffers in kaart te brengen, om dan oplossingen 
voor te stellen. De minister heeft voorgesteld dat het 
kabinet van Defensie het voortouw zou nemen.

De commissie voor Financiële Bijstand aan Slachtoffers 
van Opzettelijke Gewelddaden en Occasionele Redders, 
die afhangt van de FOD Justitie, vormt een eerste 
interventiemechanisme.

Wanneer de Belgische federale regering de feiten 
in een koninklijk besluit als terroristische daden erkent, 
kan er bij deze commissie effectief een verzoek om 
financiële steun worden ingediend. De commissie kan 
steun verlenen voor terroristische daden gepleegd in 
België (alle slachtoffers, ongeacht hun nationaliteit, 
kunnen een verzoek om financiële steun indienen) of 
in het buitenland (voor slachtoffers die de Belgische 
nationaliteit hebben of hun gewoonlijke verblijfplaats in 
België hebben).

considération sont la reconnaissance, l’accompagnement 
et le droit à des soins de santé spécifiques.

La ministre veut aller plus loin qu’une simple Journée 
des vétérans. Pourquoi cela prend-il autant de temps? 
La ministre tient en premier lieu à savoir ce qu’il reste 
à faire. Des mesures concrètes suivront en 2022, après 
des travaux préparatoires approfondis. En outre, l’inci-
dence budgétaire des mesures à prendre doit être 
quantifiée. La ministre renvoie par ailleurs à l’arrêté 
royal du 12 octobre 2006 déterminant les opérations 
éligibles à l’obtention du statut de vétéran. L’opération 
Vigilant Guardian relève également de cette législation.

L’équipe de projet, composée de membres du per-
sonnel du chef de l’état-major, proposera des mesures 
concrètes pour améliorer ce statut en 2022. Un respon-
sable a été nommé, l’équipe est en cours de constitution 
et elle comprendra notamment des spécialistes des 
ressources humaines et des spécialistes psychosociaux.

La ministre reconnaît qu’il y a des problèmes concer-
nant les victimes d’attaques terroristes, et il y a aussi des 
interprétations qui ne sont pas conformes à la volonté 
du législateur. La ministre rencontrera prochainement 
des représentants de Life4Brussels.

Par ailleurs, le cabinet du ministre Dermagne travaille 
également dans ce dossier et au sujet des interventions 
des assurances. Dans ce cadre, des contacts ont aussi 
été pris avec les cabinets Justice et Affaires sociales et 
Santé publique. C’est en fait de là qu’est venue l’idée de 
faire une cartographie des mécanismes d’intervention 
existants, afin d’ensuite lister les problèmes rencontrés 
par les victimes et y proposer des solutions. La ministre 
a proposé que ce soit le cabinet Défense qui prenne le 
lead à ce niveau.

La Commission pour l’aide financière aux victimes 
d’actes intentionnels de violence et aux sauveteurs 
occasionnels, qui dépend du SPF Justice, constitue un 
mécanisme de première intervention.

Si le gouvernement fédéral belge reconnaît les faits 
comme des actes terroristes dans un arrêté royal, une 
demande d’aide financière peut effectivement être intro-
duite auprès de cette commission. La commission peut 
intervenir pour des actes terroristes commis en Belgique 
(toutes les victimes, quelle que soit leur nationalité, 
peuvent introduire une demande de soutien financier) 
ou à l’étranger (pour les victimes qui ont la nationalité 
belge ou leur résidence habituelle en Belgique).
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De commissie kan op billijke grondslag financiële 
steun verlenen (de schade moet meer dan 500 euro 
bedragen). Het betreft een subsidiaire tegemoetkoming, 
waarbij de commissie ingrijpt wanneer de vergoeding 
van de schade niet doeltreffend en gepast kan worden 
verstrekt door de dader of door de burgerrechtelijk aan-
sprakelijke partij, door een socialezekerheidsstelsel, door 
een particuliere verzekering of op een andere manier.

De afdeling terrorisme van de commissie kent 3 soor-
ten steun toe, met een maximum van 125 000 euro voor 
alle tegemoetkomingen samen, namelijk:

— een voorschot: wanneer de vertraagde toekenning 
van een tegemoetkoming aanzienlijke schade zou kun-
nen berokkenen aan de om de vergoeding verzoekende 
persoon;

— financiële steun: die zal op billijke grondslag worden 
toegekend, naargelang van de geleden schade waarvoor 
een tegemoetkoming mogelijk is;

— aanvullende steun: het slachtoffer kan om aan-
vullende steun verzoeken indien het letsel aanzienlijk 
is verergerd binnen 10 jaar na de toekenning van de 
eerste financiële steun.

De slachtoffers die kunnen genieten van een optreden 
van de commissie zijn:

— rechtstreekse slachtoffers: dit zijn onder meer 
mensen die fysieke en/of psychische schade hebben 
geleden als direct gevolg van een opzettelijke geweld-
daad (in dit geval terrorisme);

— familieleden van een overleden slachtoffer: als het 
overlijden van een persoon het directe gevolg is van een 
opzettelijke gewelddaad (terrorisme), kan de commissie 
financiële bijstand verlenen aan begunstigden tot in de 
tweede graad, met inbegrip van mensen die met be-
trokkene binnen een duurzaam familieverband leefden;

— familieleden van een niet overleden of vermist 
slachtoffer: de commissie kan financiële bijstand verlenen 
aan begunstigden tot in de tweede graad, met inbegrip 
van personen die met betrokkene binnen een duurzaam 
familieverband leefden;

— occasionele redders: dit betreft personen die gewond 
zijn geraakt terwijl ze vrijwillig bijstand verleenden aan 
een slachtoffer van een terroristische daad, op Belgisch 
grondgebied;

— familieleden van occasionele redders (bij over-
lijden): begunstigden tot in de tweede graad, inclusief 

La Commission peut fournir un soutien financier sur 
une base équitable (le préjudice doit dépasser 500 euros). 
Il s’agit d’une intervention subsidiaire, dans laquelle la 
Commission intervient lorsque la réparation du dommage 
ne peut être assurée de manière efficace et adéquate 
par l’auteur de l’infraction ou par la partie civilement 
responsable, par un système de sécurité sociale, par 
une assurance privée ou par tout autre moyen.

La section du terrorisme de la Commission ac-
corde 3 types d’aides avec un plafond de 125 000 euros, 
toutes aides réunies – à savoir:

— une avance: lorsqu’un retard dans l’octroi d’une 
aide financière pourrait causer un préjudice important 
à la personne qui demande réparation;

— une aide financière: elle sera accordée en équité 
en fonction du préjudice subi pour lequel une interven-
tion est possible;

— une aide supplémentaire: la victime peut demander 
une aide supplémentaire si la blessure s’est considéra-
blement aggravée dans les 10 ans qui ont suivi l’octroi 
de la première aide financière.

Les victimes pouvant bénéficier d’une intervention 
de la Commission sont les suivantes:

— les victimes directes: il s’agit notamment des per-
sonnes ayant subi un préjudice physique et/ou psychique 
résultant directement d’un acte intentionnel de violence 
(en l’occurrence ici un fait de terrorisme);

— les proches d’une victime décédée: si le décès 
d’une personne est la conséquence directe d’un acte 
intentionnel de violence, la Commission peut octroyer 
une aide financière aux bénéficiaires jusqu’au deuxième 
degré inclus, y compris les personnes qui vivaient dans 
un rapport familial durable avec la victime;

— les proches d’une victime non décédée ou d’une 
victime disparue: la commission peut octroyer une aide 
financière aux bénéficiaires jusqu’au deuxième degré 
inclus, y compris les personnes qui vivaient dans un 
rapport familial durable avec la victime;

— les sauveteurs occasionnels: il s’agit des personnes 
qui ont été blessées en portant volontairement secours à 
une victime d’un acte de terrorisme sur le territoire belge;

— les proches des sauveteurs occasionnels (en cas 
de décès): les bénéficiaires jusqu’au deuxième degré 
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personen die met betrokkene binnen een duurzaam 
familieverband leefden.

De aanvraag moet door middel van een formulier wor-
den ingediend bij de dienst terrorisme van de commissie, 
binnen een termijn van drie jaar na de bekendmaking 
van het koninklijk besluit dat de gebeurtenis in kwestie 
als een terroristische daad erkent.

De commissie handelt op dezelfde manier, ongeacht 
of de slachtoffers gedekt zijn door een verzekering.

Het is de dienst Federale Pensioendienst die de 
notie “feitelijk samenwonend” concreet invult. Deze 
dienst heeft de noodzakelijke wettelijke en reglementaire 
aanpassingen geanalyseerd om een oplossing voor dit 
probleem te vinden.

De minister benadrukt dat het slachtoffers zijn, en 
dus niet vertegenwoordigers van verenigingen van 
slachtoffers, die in de Hoge raad voor oorlogsinvaliden, 
oud-strijders en oorlogsslachtoffers zullen zetelen.

Het aanspreekpunt is een centraal loket en dient 
als gids voor slachtoffers. De beheervoorwaarden van 
dit loket moeten nog bepaald worden. Het centrale 
aanspreekpunt zal de slachtoffers naar de bevoegde 
diensten verwijzen.

De concrete taken van dit aanspreekpunt kunnen zijn:

— een begeleider/vertrouwenspersoon toewijzen die 
de slachtoffers helpt om hun complexe administratie op 
orde te krijgen;

— de slachtoffers bijstaan bij de verschillende forma-
liteiten om schadevergoeding aan te vragen;

— zorgen voor speciaal opgeleide mensen die slacht-
offers van terrorisme op professionele en empathische 
wijze kunnen begeleiden;

— dienst doen als informatiepunt (door de ontwikke-
ling van informatiebrochures, rechtsbijstand);

— een website creëren die de nodige stappen ver-
duidelijkt, en een centraal nummer (“groene lijn”) waar 
men met vragen terecht kan.

In totaal werd het statuut van nationale solidari-
teit 1 760 keer aangevraagd, waarvan 1 499 keer voor 
Belgische onderdanen (die dus onder de bevoegdheid 
van de minister van Defensie vallen) en 261 keer voor 
niet-Belgische onderdanen (die dus onder de bevoegd-
heid van de minister van Pensioenen vallen).

inclus, y compris les personnes qui vivaient dans un 
rapport familial durable avec la victime.

La demande doit être introduite par l’intermédiaire 
d’un formulaire auprès du service du terrorisme de la 
Commission, dans un délai de trois ans à compter de la 
publication de l’arrêté royal reconnaissant l’événement 
en question comme un acte terroriste.

La Commission agit de la même manière, que les 
victimes soient couvertes ou non par une assurance.

C’est le Service fédéral des Pensions qui définit 
concrètement la notion de “cohabitant de fait”. Ce ser-
vice a analysé les adaptations légales et réglementaires 
nécessaires pour trouver une solution à ce problème.

La ministre souligne que ce sont les victimes, et non 
pas les représentants des associations de victimes, qui 
siégeront au Conseil supérieur des invalides de guerre, 
anciens combattants et victimes de guerre.

Le point de contact est un guichet central qui fait office 
de guide pour les victimes. Les conditions de gestion 
de ce guichet doivent encore être définies. Le point de 
contact central orientera les victimes vers les services 
compétents.

Ses missions concrètes seront les suivantes:

— désigner un accompagnateur/une personne de 
confiance qui aide les victimes à organiser leur admi-
nistration complexe;

— assister les victimes dans les différentes formalités 
requises pour demander une indemnisation;

— mettre à disposition des personnes spécialement 
formées capables de guider les victimes d’actes terro-
ristes avec professionnalisme et empathie;

— faire office de point d’information (brochures d’infor-
mation, assistance judiciaire);

— créer un site web précisant les démarches à suivre 
et un numéro central (“ligne verte”) où les victimes 
peuvent adresser leurs questions.

Au total, 1 760 demandes de statut de solidarité 
nationale ont été introduites dont 1 499 pour des res-
sortissants belges (relevant donc de la compétence de 
la ministre de la Défense) et 261 pour les non-ressor-
tissants belges (relevant donc de la compétence de la 
ministre des Pensions).
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De overgrote meerderheid van deze verzoeken werd 
verwerkt en er zijn nog maar ongeveer 100 dossiers 
waarover nog geen beslissing werd genomen. In meer 
dan ¾ van de gevallen werd om aanvullende informatie 
verzocht, waarvoor reeds aanmaningen werden verzonden 
(soms meermaals) maar die telkens onbeantwoord zijn 
gebleven. Een laatste aanmaning wordt thans opgesteld. 
Uit het uitblijven van een reactie vanwege de verzoekers 
zal de stilzwijgende afstand worden afgeleid.

In de overgrote meerderheid van de gevallen waarin 
het statuut van nationale solidariteit werd aangevraagd, 
werd een positieve beslissing genomen.

De overeenkomst met Assuralia die onlangs werd ge-
sloten komt tegemoet aan een jarenlange vraag van de 
militairen. Het was volkomen onterecht dat de militairen 
van de Special Forces extra premies moesten betalen 
omdat ze ten dienste van het land staan.

De minister wenst in de toekomst in de commissie 
toe te lichten hoe het staat met de uitwerking van het 
veteranenstatuut.

C. Replieken en bijkomende antwoorden

Mevrouw Kathleen Depoorter (N-VA) herhaalt haar 
vraag over een man die met verschillende vrouwen 
samenwoont. Worden al die vrouwen vergoed?

De minister stelt dat dat deze situatie wettelijk niet 
kan. Polygamie wordt niet aanvaard.

Mevrouw Kathleen Depoorter (N-VA) stelt dat de 
minister het voorbije jaar veel heeft onderzocht, maar 
er werd weinig gerealiseerd.

Mevrouw Laurence Hennuy (Ecolo-Groen) en de 
heer Hervé Rigot (PS) danken de minister voor het 
goede werk en vertrouwen erop dat er vooruitgang 
gemaakt wordt in het dossier van de slachtoffers van 
terroristische aanslagen.

Steven Creyelman (VB) vindt dat er nu voor de vetera-
nen concrete maatregelen moeten komen. Welke definitie 
voor het begrip “veteraan” zal de minister hanteren?

De spreker is verheugd dat de verzekeringsproblema-
tiek van de Special Forces eindelijk werd opgelost. Verder 
is het aanspreekpunt zeer belangrijk voor de slachtof-
fers. Ze worden nu begeleid bij de verdere stappen en 
worden niet meer van het kastje naar de muur gestuurd.

La grande majorité de ces demandes ont été traitées 
et il ne reste qu’une centaine de dossiers qui n’ont pas 
encore reçu de décisions. Plus de ¾ de ceux-ci sont en 
attente de renseignements pour lesquels des rappels ont 
déjà été envoyés (parfois à plusieurs reprises) mais sont 
toujours restés sans réponse. La rédaction d’un ultime 
rappel est prévue et, faute de réponse des requérants, 
un désistement tacite en sera déduit.

La grande majorité des demandes relatives au statut 
de reconnaissance national ont fait l’objet d’une décision 
positive.

La convention conclue récemment avec Assuralia 
répond à une demande formulée par les militaires depuis 
de nombreuses années. Il est tout à fait injuste que le 
personnel militaire des forces spéciales doive payer des 
primes supplémentaires parce qu’il sert le pays.

La ministre souhaite venir expliquer ultérieurement 
en commission ce qu’il est en de l’élaboration du statut 
des vétérans.

C. Répliques et réponses supplémentaires

Mme Kathleen Depoorter (N-VA) revient sur l’exemple 
d’un homme vivant avec plusieurs femmes. Toutes ces 
femmes seront-elles indemnisées?

La ministre répond que cette situation est légalement 
impossible puisque la polygamie n’est pas admise.

Mme Kathleen Depoorter (N-VA) indique que la ministre 
a examiné beaucoup de choses au cours de l’année 
écoulée, mais en a réalisé peu.

Mme Laurence Hennuy (Ecolo-Groen) et M. Hervé 
Rigot (PS) remercient la ministre pour son excellent travail 
et ne doutent pas que des progrès seront réalisés dans 
le dossier des victimes d’attentats terroristes.

M. Steven Creyelman (VB) estime qu’il est temps 
de prendre des mesures concrètes pour les vétérans. 
Quelle définition la ministre donnera-t-elle à la notion 
de “vétéran”?

L’intervenant se réjouit que la problématique de l’as-
surance du personnel des Forces spéciales soit enfin 
résolue. En outre, le point de contact est très important 
pour les victimes. Celles-ci seront désormais accom-
pagnées dans leurs démarches et plus baladées d’un 
guichet à un autre.
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Mevrouw Sophie Rohonyi (DéFI) wijst erop dat de 
organisaties van slachtoffers precies werden opgericht 
om de slachtoffers te vertegenwoordigen. Het is dan 
ook maar normaal dat vertegenwoordigers van deze 
organisaties betrokken worden bij de samenstelling 
van de Hoge raad voor oorlogsinvaliden, oud-strijders 
en oorlogsslachtoffers.

III. — ADVIES

Met 11 tegen 4 stemmen en 2 onthoudingen brengt 
de commissie een gunstig advies uit over Sectie 24 – 
FOD Sociale Zekerheid (partim: Oorlogsslachtoffers 
en slachtoffers ingevolge daden van terrorisme), van 
het ontwerp van algemene uitgavenbegroting voor het 
begrotingsjaar 2022.

*
* *

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

Ecolo-Groen: Barbara Creemers, Guillaume Defossé, 
Laurence Hennuy;

PS: Patrick Prévot, Hervé Rigot, Laurence Zanchetta;

MR: Caroline Taquin, Daniel Bacquelaine;

CD&V: Nathalie Muylle;

Open Vld: Robby De Caluwé;

Vooruit: Gitta Vanpeborgh.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Kathleen Depoorter, Frieda Gijbels, Yoleen 
Van Camp.

PVDA-PTB: Thierry Warmoes.

Hebben zich onthouden:

VB: Steven Creyelman, Dominiek Sneppe.

De rapporteur, De voorzitter,

Hervé RIGOT Thierry WARMOES

Mme Sophie Rohonyi (DéFI) fait observer que les 
organisations de victimes ont été précisément créées 
pour représenter ces dernières. Quoi que plus normal, 
dès lors, que les représentants de ces organisations 
figurent dans la composition du Conseil supérieur des 
invalides de guerre, anciens combattants et victimes 
de guerre.

III. — AVIS

Par 11 voix contre 4 et 2 abstentions, la commission 
émet un avis positif sur la section 24 – SPF Sécurité 
sociale (partim: Victimes de guerre et victimes à la suite 
d’actes de terrorisme), du projet de loi contenant le budget 
général des dépenses pour l’année budgétaire 2022.

*
* *

Le résultat du vote nominatif est le suivant:

Ont voté pour:

Ecolo-Groen: Barbara Creemers, Guillaume Defossé, 
Laurence Hennuy;

PS: Patrick Prévot, Hervé Rigot, Laurence Zanchetta;

MR: Caroline Taquin, Daniel Bacquelaine;

CD&V: Nathalie Muylle;

Open Vld: Robby De Caluwé;

Vooruit: Gitta Vanpeborgh.

Ont voté contre:

N-VA: Kathleen Depoorter, Frieda Gijbels, Yoleen 
Van Camp.

PVDA-PTB: Thierry Warmoes.

Se sont abstenus:

VB: Steven Creyelman, Dominiek Sneppe.

Le rapporteur, Le président,

Hervé RIGOT Thierry WARMOES
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